

深读



文强一审时在重庆五中院坐过的位置。10年前,令文强声名鹊起的张君就是在这个法庭受审!

文强悔罪书:

苍天有眼知善恶 天堂地狱一念间

文强,10年前,曾因分管刑侦破获张君案而名噪一时;10年后,却因成为黑恶势力的最大“保护伞”,在大半年里,再次频繁地登上境内外媒体的重要版面。随着7月7日的一针致命制剂,作为一个“生命体”,文强已不复存在,百姓为之拍手称快。但作为一个符号,“文强”或许将与建国初期的刘青山、张子善一样,长久地留存,成为我党反腐倡廉的又一个“标本”。

当年力破张君案

10年前,因为张君案,记者曾专访时任重庆市公安局副局长的文强,在他宽大的办公桌后面,文强意气风发,侃侃而谈。后来在陪同记者采访张君时,文强曾骄傲地问:“张君,你服不服?”这一年的文强,达到了其职业生涯的顶峰,他与专案组一起被公安部记一等功。

但自那以后,自认为有功的文强,对权力和享受产生了越来越强烈的欲望。据专案组民警介绍,“后来文强是谁都看不起,谁都不放在眼里;老子天下第一,老子干什么都可以。”正像文强在忏悔书上所说:“把对理想的追求,逐渐变成了对权力、地位的追求,把职务的高低、权力的大小,当成了理想实现与否的象征,放松了对世界观的改造,模糊了‘谁给的权,为谁掌权,为谁服务’这个根本问题,把权力变成了自己谋私的工具。”

到案发时,文强收受的贿赂和巨额来源不明财产竟达2000多万,尤其令人切齿的是,身负一方平安重责的他,竟与黑恶势力称兄道弟,沆瀣一气,为大搞“黄赌毒”的几大黑势力,撑起了密不透风的“保护伞”,搞得乌烟瘴气!

10年后,2010年5月20日晚8时30分,重庆市第二看守所,第二天就是二审宣判。出现在记者面前的文强全没了昔日的神采飞扬,坐在一张特制的讯问椅上,虽被特许暂时不戴手铐,但双脚被固定在铁镣里。整个人塌陷在铁椅当中,腰佝偻着,半闭着眼睛,显得很萎靡。采访结束前,记者向他求证一句在社会上传得很快的话:张君被审判前,曾对志得意满的文强说,如果你不能用好手中的权力,10年后也会站到我今天的地方。文强对此没有肯定,也没有否定,只是闭眼沉思。一语成谶。没有人比文强更能体会到历史的嘲弄。10年后,文强受审时,竟真的与当年的张君站在同一个法庭的被告席上!

止深刻!”谈到后来文强很激动,“我现在很后悔,前两年出差,赶回来开会,遇到了一次车祸,差点死了,那时死了也可以算个因公殉职。”当然,这只是个无聊的假设罢了,反而是其在悔罪书中的一段话,更具警示意义:“如果有机会,我会对正行走在腐败之路的人们说:回头吧,前面是深渊;我会对正面临各种诱惑的人们说:警惕啊!善良的人们,苍天有眼知善恶,天堂地狱一念间。”

文强在悔罪书中还曾说:“回顾一生历程,自己从一个不懂事的孩子到入党、入党,从一个农民到县委领导,从一个普通民警到长期担任公安、司法行政机关的领导干部,党组织在我身上花费了多少心血?!给了我多少次接受学习教育、提高能力的机会?!给了多少个发挥才智,取得成绩的平台?!也给了不少的荣誉和奖励。为什么我会走到今天这一步,沦落到一个罪犯?”

2010年7月7日9时05分,押解文强的车队经过一段泥泞而狭窄的山路后,抵达重庆市某刑场执行注射死刑。文强54年复杂而荒唐的人生到此终结。

当天,重庆市公安局全体民警包括局领导都收到发自公安局纪委的一条短信:文强作毙,教训沉痛,前车之鉴,令人深思,叹息,遗憾,警世……

做清官是大智慧

文强曾在悔罪书中说:“其实想穿了,人一辈子,不就是一日三餐,一张床吗?贪那么多做啥子?人啊,为什么往往要失去的时候,才知道失去的是多么珍贵;一些浅显易懂的道理,为什么要到这个时候才明白!我真的后悔,很后悔。”

但这个世界,什么药都可能有,就是没有卖后悔药的。让我们看看文强生命中最后几个月的一些片段。

4月13日,一审宣判前一天晚上,监管民警和他聊天,文强对于自己的量刑还显得很自信,“我的事情就是六个字,轻不了……”不知道为什么,后面三个字他却吞了回去。但是很多人都明白,他想说的后面三个字是“死不了”。

但宣判结果却打破了文强的幻想:死刑,立即执行。



7月7日晨,文强被带离看守所,押赴刑场执行死刑。

那天回到监舍,文强整个人情绪大变。曾经的大“局长”哭了,看守所煮了他喜欢吃的麻辣面条和两个煎鸡蛋,他却一口都吃不下。整整一个星期,文强变得“低调”、沉默。

7月5日上午,市纪委的同志来向他宣读“双开”的决定。这本是个早在预料之中的结果,但文强还是很难接受,他拿着只有4页纸的材料足足看了10分钟,然后使劲地闭上眼睛和嘴巴,表情极其痛苦。

7月7日早晨,文强和儿子、姐姐见了最后一面,痛哭之后,文强告诉儿子,自己对不起他和妈妈,希望他生活要自立,不要仇视社会。“唉,是老汉(重庆方言父亲之意)的错”。这是文强留给儿子最后的话。

重庆市委书记薄熙来曾在反腐倡廉大会上说,“人生的道路虽然漫长,但紧要的关头只有几步”,不贪不占,心安理得,自己轻松,家人安稳,所以做清官是大智慧。一些干部利令智昏,到头来“竹篮打水一场空”,断送前程,还祸及子孙,做贪官没有好下场。

(据《重庆日报》)

天堂地狱一念间

在那天的采访中,记者对文强说:“你的犯罪对于领导干部是个深刻的教训和警示。”文强一下接过话头:“岂